
sînt combătute de partid. Este o mare cucerire a mişcării noastre teatrale, pe care tre-
buie să o respectăm şi să luptăm pentru a o consolida necontenit. 

Scriu aceste rînduri în ajunul unei mari sărbători, 45 de ani de la întemeierea 
acelei forte politice de al cărei nume se leagă toate victoriile culturii socialiste, comu-
nitatea creatorilor ei, îns-ufleţiţi de aceleaşi năzuinte şi militînd unul alături de celălalt 
în soare, în adevăr, în bucune. 

Badu Beligan 
artist al voporului 

• OBLIGAJIA DE A VISA 
A visa, a gîndi în viitor este o caracteristică firească a contemporaneităţii şi o 

obligaţie, în condiţiile unei societăţi socialiste. Visul este, în existenţa noastră de fie-
care zi, o coordonată constantă, materializatâ în plan, în program de acţiune. Dat fiind 
ritmul de dezvoltare al realităţii înconjurătoare, ni se întîmplă să fim surprinşi şi depă-
şiţi de fapte, atunci cînd nu visăm destul, cînd nu gîndim viitorul pe distanţe mai mari. 
Ipotezele şi dezideratele de astăzi sc împlinesc foarte rapid şi de aceea sîntem răspun-
zători faţă de viitor, începînd din clipa în care le formulăm. 

Dacă în toate ramurile muncii economice, sociale, chiar şi culturale, a planifica 
este o obligaţie. carc este situaţia în tcatru ? Putem să ne aventurăm în acest domeniu, 
complex ca orice domeniu de creaţie, să visăm despre viitor, putem să încercăm să 
schiţăm, în această privintă, planuri de perspectivă, ipoteze organizate ? în artă este 
greu şi hazardat să pretinzi a prevedea expresia viitorului. Uneori, asemenea încercări, 
dacă sînt rigid concepute şi aplicate. pot să devină dăunâtoare. Dar teatrul este o 
artă care are o bază materială trainică, şi în însuşi modul in care ne pregătim să 
dezvoltăm această bază materială — tehnica de teatru, arhitectura teatrală — putem 
găsi puncte de reper care indică dirccţii, orientări posibile. în orice caz, anii care au 
trecut au acumulat experiente care trasează linii de evoluţic promitătoare. Cunoaştem 
foarte bine, în momentul de faţă, anumite realităti ale profesiei noastre, şi aceste 
realităţi sugerează limpede ele-însele căile pe care se cuvine să mergem pentru a con-
tinua ceea ce a început sub auspicii atît de fericite. Mai mult, ipotezele îndrăzneţe făgă-
duiesc ciştiguri suplimentare. greu de prevăzut şi de obţinut dacâ ne lăsăm preocupaţi 
exclusiv de prezent. 

Cum vor arăta deci spectacolele pe care le vom vedea peste ani ? Mai bine zis, 
cum ar trebui să arate ele, dacă teatrul românesc îşi continuă normal dezvoltarea din 
ultimele două decenii ? 

Aşa cum simţim desfăşurîndu-se evoluţia vieţii noastre, este firesc să ne imagi-
năm că teatrul viitorului va reflecta zone foarte extinse ale realităţii. Premisele pentru 
o asemenea amplificare a sferei de preocupări în teatru există în ansamblul evolutiei 
vieţii noastre contemporane, în dezvoltarea fulgerătoare a mijloacelor de informaţie. 
în îmbogăţirea continuă a contextului cultural, în tendinţa tot mai evidentă a culturii 
de a însuma toate valorile produsc dc activitatea umană, exprimînd multilateral şi 
valorile de seamă ale istoriei şi produsele imediat actuale ale epocii noastre, oglindind 
atît realizările noastre, de aici, de ultim moment, cît şi ecourile importante ale vieţii 
omeneşti de pe toate meridianele şi din toate timpurile. Este deci uşor de prevăzut că 
teatrul viitorului — şi teatrul românesc se va integra organic şi cu originalitate in 
aria artei universale — se va bizui pe o foarte mare diversitate de repertoriu, ceea ce 
nu înseamnă numai varietate de genuri şi stiluri dramaturgice, ci, în aceeaşi măsură, 
multilateralitate a modalităţilor de spectacol în stare să transmită variat şi complex 
spiritul culturii noastre naţionale. Cred câ vom asista la spectacole extrem de deosebitc 
între ele. mergînd de la formele cele mai pure, cele mai simplificate alc demonstraţiei 
actoriceşti directe, prin exprimarea aproape nudă a ideii de interpretare, pînă la cele 
mai complicate formc de spectacol total, care să înglobeze tehnici multiple ; vom vedea 
reprezentaţii foarte concise şi lapidare în formă, sau montări care sâ exploateze la ma-
ximum poezia miracolului tehnic ; vom lua parte la manifestări de teatru intim, subtil 
şi delicat lucrate, sau la spcctacole de mase, copleşitoare ca dimensiuni. (Fenomenul 
spectacolului de mase ar merita să fie studiat, ca perspectivă posibilă, în mod special, 
dată fiind extinderea noţiunii de masă, care are loc în timpul nostru. proces care, con-
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diţionat de evoluţia formelor de convieţuire colectivă şi a modului nostru de a gîndi, 
devine posibil, practic, datorită auxiliarelor tehnice noi — proiecţii, amplificare sonoră 
— care îngăduie o lărgire considerabilă de scară în manifestările populare.) Parametrii 
de principiu ai unei dezvoltări atît de variate şi ample se vor deduce, fără îndoială, 
în contextul culturii noastre socialiste, din respectarea scării umane, din constanta 
marilor valori omeneşti permanente, care se cuvine să dirijeze întotdeauna munca 
noastră. 

Cum vom privi atunci, în viitor, cînd vom dispune de un asemenea teatru, anii 
noştri ? Desigur, ne vom aduce aminte de clipa de faţă cu un sentiment adînc de res-
pect pentru eforturile pe care le depunem şi pentru strădaniile prin care ne silim să 
depăşim anumite dificultăţi ale prezentului. Fiindcă, desigur, în viitorul despre care 
vorbesc, cuceririle actuale ale tehnicii vor fi asimilate de multă vreme de arta scenei 
şi vor interveni cu sucees în dezvoltarea ei. Ele vor elimina acea senzaţie de efort 
tehnic pe care spectacolele de astăzi o mai dau. 

Acest proces al evoluţiei tehnice va îmbrăca şi in teatru, ca şi în orice alt do-
meniu tehnic, o dublă înfăţişare, mergînd concomitent spre o mare complexitate şi spre 
o mare simplificare. Evoluţia de La foarte coonplex la foarte elementar este, se pare, 
o lege a tehnicii contemporane (aşa cum, de pildă, în radio, s-a ajuns de la aparatele 
mari, extrem de complicate şi rafinat construite, la simplitatea tranzistorului, sau în 
mecanică, de la roţile dinţate şi curelele de transmisie la elementara şi silenţioasa 
comandă hidraulică). 

Tehnica greoaie de turnante, lifturi şi aparate, care cîntăresc tone. va fi alun-
gată din scenă ; omul de teatru va dispune de un inventar de bunuri tehnice, simplu 
şi multilateral, uşor de mînuit, care va permite fiecărui spectacol să refacă integral, 
în mod original, actul compunerii imaginii scenice. Miracolul tehnic, ca o constantâ 
a spectacolului. în care cred mult, poate să sprijine succesul artistic nu numai în 
spectacolul de iluzie, dar şi în cel foarte realist, dînd răspunsuri prompte şi elegante 
celor mai diverse solicitări. Ne putem imagina, de pildă, spectacole în care un gest 
al actorului să provoace automat schimbarea luminii sau deplasarea obiectelor din decor. 

Dezvoltarea tehnkii de teatru nu ne priveşte numai pe noi ; este o problemă a 
întregii vieţi teatrale din lume, problemă căreia numai cîteva tări îi caută eficient re-
zolvări (de pildă, Cehoslovacia). Astăzi incă. în majoritatea teatrelor, se lucrează cu o 
tehnică veche de cel puţin 50 de ani. Stereofonia este rudimentara, electronica n-a 
pătruns în scenă, comenzile hidraulice şi o multime de alte cuceriri tehnice, care acţio-
nează curent în toate compartimentele vieţii practice, au rămas in afara teatrului, bine-
înteles cu o pierdere foarte mare pentru arta spectacolului. Dar modificarea tehnicii 
spectacolului nu vizează numai facilitarea manevrei, folosul practic imediat, care ar fi 
foarte mare ; ea promite, prin suportul material suplu şi dinamic pe care îl poate 
oferi creaţiei, o adîncire şi o lărgire a expresiei teatrale. o nouă disponibilitate crea-
toare a scenei. în aşa fel încît spectacolul să poată însuma cuceririle altor domenii 
artistice, mai ales în ceea ce priveşte plastica, împrumutînd de la sculptură, arhitecturâ, 
pictură. acele sugestii creatoare care pot corespunde mai bine ideii teatrale. 

înnoirea tehnicii scenice este, deci, un proces firesc şi necesar, şi ca atare el se 
va realiza în mod sigur. Conştiinţa acestui fapt nu trebuie sâ ne liniştească într-atît 
încît să ne mulţumim, senini, să aşteptăm ca în viitor rezolvările dificultăţilor pe care 
le întîmpinăm astăzi să ne vină, gata perfecţionate, de aiurea. Teatrul românesc actual 
suferă acut, cu marea amploare pe care a căpătat-o arta spectacolului. de pe urma 
dotării tehnice absolut insuficiente. Şi dacă vom soluţiona aceste probleme ale noastre, 
nu vom asigura numai progresul creatiei scenice de la noi, ci vom aduce o contribuţie 
proprie, de valoare, la dezvoltarea artei spectacoluilui în lume. 

Şi cum va arăta arhitectura de teatru ? Aici sîntem mai mult decît oriunde 
datori să ne gîndim la viitor, fiindcă ceea ce construim acum va exista şi atunci şi 
ceea ce lucrăm astăzi, gîndindu-ne numai la anul care urmează, şi nu la un viitor 
ceva mai îndepărtat, ameninţă să se transiorme repede în frînă. Nu este deloc de 
dorit ca, peste zece ani sau peste douăzeci de ani, să fim siliţi să dntervenim cu noi 
adaptări şi modifieări în clădirile şi amenajările pe care le realizăm astăzi. Arhitec-
tura este în teatru o rezultantă şi o determinantă a esteticii spectacolului. De aceea, 
ea trebuie să evolueze în aşa fel încît să poată face faţă tuturor necesităţilor şi cerin-
ţelor noi care se vor naşte inevitabil din progresul viitor al spectacolului. 

Caracteristica principală a spaţiului arhitectural în teatrul de mîine va fi mobi-
litatea, variabiliiatea. Scenele deschise — scena elizabetană, arena, dispozitivele de tea-
tru rotund — se vor împămînteni şi se vor generaliza, desigur, alături de formula 
ameliorată de teatru italian, şi cele două modalităti se vor uni în structuri arhitectu-
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rale cu totul noi. Vor apărea cîteva teatre mari pentru mii de spectatori şi se va 
crea o întreagă reţea de celule elementare ale vieţii teatrale (cămine, case de cultură). 
în care spectacolul va ajunge foarte aproape de realitate, ca act permanent de cultură 
cotidianâ, strîns legată de viaţa publicului. Teatrul poate şi trebuie să devină, într-un 
sens mult mai vast şi mai multilateral decît ne gîndim astâzi. o casă a colectivităţii, 
un sediu al vieţii culturale şi politice colective. 

Cum va arăta o asemenea clădire ? 
Ea va constitui, în orice caz, un fapt de artă. funcţionînd in acelaşi timp ca un 

instrument desăvîrşit, docil şi expresiv. şi cîştigînd acea irumuseţe a instrumentului 
artistic, pe care unele arte tradiţionale, de pildă muzica, au imprimat-o instrumentelor 
specifice lor. Exteriorul unei asemenea clădiri va fixa în materie permanentă sensurile 
acestei arte care nu are permanenţă materială — arta scenică. Urbanistic, clădirea 
teatrului şi ansamblul care îl înconjoară vor aduce un accent original în peisajul 
citadin. în interior. edificiul teatral îşi va crea o atmosferă specifică. în stare să pre-
gătească din toate punctele de vedere pe spectator pentru contactul cu faptul de crea-
ţie. Nu simpla expunere a cîtorva obiecte în foaierele teatrelor poate să mulţumească 
dorinta noastră de a înconjura spectacolul cu o ambianţă de cultură propice lui. Ne 
putem imagina, de pildă. cum ceie două zone despărţite ale teatrului — partea desti-
nată publicului şi cea rezervată crea^iei — vor dezvolta în jurul lor arii noi de acţiune, 
cuprinzînd biblioteci. muzee, săli de studiu, mici studiouri, încăperi destinate discuţiilor 
şi întîlnirilor dintre realizatori şi public. camere de audiţie... Şi. poate — de ce nu ? 
— se va ajunge la formule arhitecturale care să poată „regiza" atmosiera întregului 
edificiu în funcţie de spectacolul reprezentat. în aşa fel încît. prin foaiere adaptabile, 
subîmpărţiri şi plafoane mobile, efecte de lumină. spectatorul să tie învăluit. din clipa 
în care păşeşte pragul teatrului, în climatul spiritual al faptului de creaţie la care 
urmează să ia parte. 

Privind din viitor spre prezent nu ne vom putea ierta inactiunea. pasivitatea de 
astăzi. în legătură cu toate aceste problemc. Obligaţia comunista de a visa cît mai 
îndrăzneţ, cît mai inspirat, înseamnă în acelaşi timp obligaţia de a pregăti concret, 
operativ şi eficient. realizarea visului. în momentul de faţă, acţiunea a devenit mai 
necesară decît oricînd. Teatrul românesc păşeşte într-o perioadă de plinâ maturitate 
şi nu mai încape în formele vechi şi nesatislăcâtoare ale vechii arhitecturi adeseori 
improvizate, adeseori dictate de considerente comerciale, pe care a moştenit-o de la 
spectacolul burghez. Utilizînd toate forţele de care dispunem. apelînd la personalitâ-
ţile creatoare care s-au afirmat atît de puternic. valorificind expenenţele care s-au 
acumulat în arta spectacolului — şi nu mobilizind la intimplare. cine ştie de unde, 
ingineri şi arhitecţi care nu au iucrat in viaţa lor pe o scenă, pentru a rezolva pro-
blemele teatrului —. putem nu numai să formulăm cu precizie un plan de perspectivâ, 
dar să şi trecem la iniţierea primelor actiuni. pentru a nu lipsi nici una din frumoa-
sele reaLizări de astăzi de perspectivele sale fireşti. 

Trebuie să pornim de la o perfectă informare în ce priveşte arhitcctura şi tehnica 
de teatru în lume şi să gîndim planurile şi proiectele cu competenţa pe care o dă 
profunda cunoaştere a fenomenului teatral (nu apelînd, cuni spuneam. la arhitecti şi 
ingineri care nu au nici o idee despre necesitâţile spectacolului modern). în felul acesta 
vom putea realiza o nouă arhitectură românească de teatru, care sâ poarte semnele ori-
ginalitătii nationale a vieţii noastre teatrale şi a climatului intelectual şi artistic spe-
cific ţării noastre şi care să dea. în acelaşi timp. un răspuns creator unor întrebări 
care preocupă în momcntul de faţă pe toţi oamenii de teatru din lume, punînd pecetea 
românească pe cele mai avîntate înfâptuiri ale teatrului mondial. 

Paul Bortnovsclii 
artist emerit 

• NAJIONAL, POLITIC, CONTEMPORAN 
Doresc teatrului românesc, în anii care vin, o dramaturgie care să exprime cu 

ciaritatea celei mai fidele oglinzi realităţile vieţii noastre, surprinse şi analizate în cea 
mai adîncă intimitate a sa. Doresc asta pentru că o asemenea dramaturgic îşi va găsi 
în teatrele noastre deplina capacitate de realizare scenică-actoriceasca, regizorală, sceno-
grafică — şi va da artei româneşti a spectacolului, care se aşază actualmente printre 
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